Fisica I - IME
Primeira Prova — 01/49/2011

e A prova tem duragfo de 110 minutos.

e Preencha as folhas de resposta com o seu nome e nimero USP, de forma legivel.-

e Resolva cada exercicio comegando na frente da folha com o mesmo nimero.
utilizando, se for necessario, o verso da folha.

e Justifique todas as suas respostas com comentarios, formulas e calculos
intermedidrios, sem esquecer as unidades das grandezas fisicas pedidas. Ndo serdo
aceitas respostas sem justificativa. '

1* Questdo: Um astronauta esta em uma centrifuga que possui um raio de 10 m e comega a
girar de acordo com 6= 0,30 t*, onde t esta em segundos e 6 em radianos.
a (0,5) - Determine a distdncia percorrida (comprimento de arco) pelo astronauta no
intervalo de tempo entre 0 € 5 s.
b (1,0) — Qual é o valor da aceleragdo angularem t = 5 s?
¢ (1,0) — Determine o modulo da aceleragdo vetorial (@) do astronauta em t = 5s.

Y

2% Questdo: Um bloco de massa m = 5 kg esta sobre outro bloco maior de massa M = 10 kg.
Os coeficientes de atrito estatico e cinético entre os dois blocos sdo ue=0,6 e 1.=0.4,
respectivamente. Este conjunto desliza sem atrito sobre uma mesa. Uma forga F ¢ aplicada
a bloco M. de acordo com a figura. Dependendo do valor de F, as aceleracdes dos blocos
podem variar. Suponha que F n@o ¢ muito grande, de forma que o bloco de massa M

sempre permanece apoiado sobre a superficic da mesa. Dado: g ~ 9,8 m/s’.
a (1,0) - Qual é a aceleragdio maxima que pode ser imprimida ao bloco de massa m?
b (1,0) - Qual é a forga maxima F que pode ser aplicada em M, para que m ndo
escorregue em relagdo a M? L
¢ (1,0) - Determine a aceleragdo de cada corpo no caso em que F = [20 N.
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3" Questdo: Um avido tem velocidade de 200 km/h em relagfio ao ar. Ele esta voando para o
norte em linha reta, de modo que permanece sempre diretamente sobre uma rodovia
orientada na dire¢do sul-norte. Um observador, parado na rodovia, informa ao piloto, pelo
radio, que esta soprando um vento com velocidade de 50 km/h, mas ndo fornece a direcdo
desta velocidade. O piloto observa que, apesar do vento, o avifo percorre uma distancia de
220 km, ao longo da rodovia, em uma hora. Para resolver as questdes abaixo. assuma o eixo
y na diregdo sul-norte e o eixo x na dire¢do oeste-leste.

a (0.5) — Fagca um diagrama com os eixos x ¢ y, indicando os seguintes vetores e
respectivos angulos que esses vetores fazem com o eixo y: ) velocidade do avido em
relagdo ao solo (angulo a); 2) velocidade do ar em relagdo ao solo (dngulo @); 3)
velocidade do avido em relagdo ao ar (dngulo y). Escreva, tambem uma expressao
matematica para a rela¢do entre esses trés vetores.

b (1,0) — Obtenha o dngulo 6.

¢ (1,0) — Escreva a expressdo para 0 VETOR velocidade do ar em relacfio ao solo.

4* Questdo: Eratostenes (284AC - 192AC), responsavel pela biblioteca de Alexandria, norte
da Africa, encontrou um papiro contendo a informagdo de que ao meio-dia de cada 21 de
junho o Sol fica na sua posigdo mais alta. Verificou que, nesse dia e hora, em Siene (hoje
coberto pela represa de Assud), que estava a uma distancia de cinco mil estadios (1 estadio
= 157,5 m) ao sul de Alexandria, a luz do Sol incidia verticalmente para dentro de um pogo,
era refletida e voltava exatamente na mesma diregdo. Ja em Alexandria, na mesma data e
hora, um obelisco com altura conhecida h projetava uma sombra de comprimento s, sendo
que o angulo determinado por s ¢ h (1g@ =<s/h) é de 7° 12'. Coint esses dados, Eratdstenes
caiculou o raio da Terra. Para isso, considerando que o Sol estd muito distante da Terra.
Eratostenes fez a hipotese de que os raios de luz do Sol incidiam através de linhas paralelas
sobre toda a superficie terrestre.
a (1,5) — Faca um diagrama desse problema, indicando a superficie curva da Terra,
as posi¢des de Siena e Alexandria, o pogo em Siene (e o raio de luz), o obelisco e
sua sombra (e respectivo dngulo). Explique como Eratdstenes, com esses dados,
poderia determinar o raio R da Terra. Entdo, calcule o valor de R de acordo com os
dados.
b (0,5) — Obtenha uma estimativa da incerteza do valor de R obtido no resultado do
item a (considerando o numero de algarismos significativos dos dados daquele
calculo). Passe essa incerteza para porcentagem. Finalmente, verifique qual € o erro
percentual daquele resultado, considerando que o valor aceito atualmente para R é
6378,1 km.



